

共享单车自动落锁问题引发大量投诉

市消保委:2025年共处理消费者投诉32万余件

□记者 王藏然

本报讯 记者昨日从市消保委获悉,去年,市消保委共处理消费者投诉321142件,其中,服务类投诉114451件,占投诉总量的35.7%,记者注意到,互联网服务、交通运服务、文化娱乐体育居服务类投诉前3位。

记者获悉,去年以来,共

享单车扣费异常、自动落锁问题成投诉问题的主要增长点之一。2025年,市消保委系统共受理交通出行相关投诉10699件,同比增长28.1%,其中共享单车相关投诉7197件,成为交通出行投诉的主要增长点。消费者主要反映共享单车计费不准确、车辆故障、售后服务不及时、落锁功能异常等;同时,因航班变动,消

费者要求补偿损失,对机票退改的加收费用不满等;此外,还有节假日使用抢票软件抢购火车票时,规则不明示、AI客服售后服务不到位、抢到票却未收到短信提示、自动抢票成功已临近发车时间来不及前往等。

值得关注的另一现象是,随着美容护肤需求进一步释放,商家服务规范仍待提升。

近年来,轻医美愈发受到青睐,伴随市场热度攀升,相关消费争议也日益突出。2025年,市消保委系统共受理美容护肤服务相关投诉3626件,其中涉及医美机构439件。消费者主要反映收费不透明,低价吸引消费者,后续服务层层加价;还有承诺不兑现,效果不佳,甚至导致消费者皮肤受损等。

此外,市消保委指出,潮流玩具人气火爆,盲盒、抽卡新问题待关注。消费者主要反映产品质量存瑕,部分商品做工粗糙,出现零件脱落、漆面破损等问题,商家怠于承担售后责任,增加消费者举证成本;或是商品市场价值走高,但商家迟迟无法发货;以及二手平台二次销售,消费者对商品真伪、抽奖概率存疑。

进一步推广“生育友好岗”就业模式

上海妇联持续完善妇女儿童权益保障工作机制

□记者 王藏然

本报讯 记者昨天从市妇联获悉,上海市妇联十六届五次执委(扩大)会议日前召开。记者获悉,今年,市妇联将推动妇联维权服务融入综治中心规范化建设,持续完善妇女儿童权益保障工作机制,切实发挥上海法规政策性别平等咨询评估委员会和全国“巾帼建言”法律意见征集点作用。

会议指出,要创造更多机会、创设更大平台,引导女性

在推进科技创新、服务业扩能提质、超大城市治理等各方面奋楫争先;要协同深化“生育友好岗”“宝宝屋”等实事项目,推进未成年人家庭教育。

市妇联将打造“行走党课”精品路线,推出致敬不同领域新时代女性的年度宣传品牌,发挥中国妇女在上海历程的载体作用,广泛凝聚优秀女性,发挥妇女在经济社会建设中的独特作用。开展“春风行动”“海鸥计划”等为城乡不同群体女性提供精准就业扶

持和创业支持,支持女性社会组织参与基层治理,进一步推广“生育友好岗”就业模式。

此外,据市妇联介绍,今年还将打造“家家幸福安康工程”升级版,拓展“家+书屋”家庭教育新空间育人功能,持续提升“家+暖心”赋能特殊家庭、“爱心邻家妈妈”关爱孤独症儿童家庭等品牌项目服务效能;还将协同推进为适龄未成年女性接种宫颈癌疫苗工作,完善新兴领域女性劳动权益保障集体协商机制。

“十四五”以来建成875个“美丽街区”

去年打造设摊特色区域500多处 正着手制定外摆位设置导则

□记者 季张颖

本报讯 日前,市绿化和市容管理局举行“十四五”规划成果专题媒体通气会。记者从通气会上获悉,“十四五”以来,全市累计建成“美丽街区”875个,全市公园数量突破千座,圆满完成“十四五”规划各项目标任务。去年,全市范围内共打造设摊特色区域500多处,目前,正在着手制定外摆位设置导则。

据悉,“十四五”期间,

上海出台《关于进一步规范外摆位设置 提升街区“烟火气”的若干措施》等举措。“去年,全市范围内共设置了500多处设摊特色区域,我们通过走访调研,发现这些区域的商铺营收较过去平均提升了20%,成效还是比较明显的。”市绿化市容局市容处处长张浩介绍,目前,上海正着手制定外摆位设置导则,希望通过导则推动城市更为精细化的管理。

在市容环境整治方面,户外设施活力也逐步显现,新型

户外广告建成3处,户外招牌特色道路(街区)建成383条。

“十四五”期间,上海全程分类体系持续优化,垃圾综合治理成效显著。对比2019年《上海市生活垃圾管理条例》施行以前,全市干垃圾清运量减少13.5%,可回收物、有害垃圾、湿垃圾分出量分别增长2倍、14.6倍和0.62倍。全市居住小区(村)和单位分类实效达标率稳定在95%以上,湿垃圾分出量基本稳定在干湿垃圾总量的35%左右。

新春立“马”到 年货选购忙

□通讯员 杨奕 摄影报道

本报讯 农历马年新春即将来临。这几天,豫园福佑路小商品市场又开始热闹起来,

全年化解矛盾纠纷5万余起

徐汇公安交出2025年护航区域高质量发展答卷

□记者 季张颖 通讯员 马凯

本报讯 全年累计排查发现化解各类矛盾纠纷5万余起,580余场大型活动安保万无一失;反诈战线全年共抓获犯罪嫌疑人860余人,追赃挽损3650余万元……在第六个中国人民警察节来临之际,昨天,徐汇公安交出一份2025年护航区域高质量发展的平安答卷。

徐家汇体育公园改造以来,吸引越来越多的体育赛事、文化演出、主题展览等活动在此举办,2025年累计观众人数达220余万人次。徐汇警方针对多元化的安保场景,在此过程中探索形成的3圈16区“全园一体协同调度”

客流管理模式,已成为多元安保场景下的“徐汇经验”。

在系统性风险防控方面,徐汇公安持续拓展“三联动”机制内涵,依托医院、学校、商户三大“平安联盟”,全年累计排查发现化解各类矛盾纠纷5万余起。

2025年,徐汇交管支队以“绣花功夫”推动区域交通多方协同共治。针对人气火爆的西岸滨江区域,通过增设指示和禁令标志等一系列硬措实招,实现龙腾大道主线周期放行效率环比上升21.7%,沿线车辆进出冲突、占道排队现象环比减少79%。

在护航企业发展方面,分局深化“蓝鲸”护企服务站功能,全年累计服务企业350余次,开展普法、座谈、宣讲80余场。

法治大巴驰骋长三角 传递青春创意

□记者 陈颖婷

本报讯 日前,“法润长三角 青春绘法治”2025年长三角民办高校大学生法治素养公益广告邀请赛十年优秀获奖作品巡展在松江区民乐学校圆满收官。在近一个月的时间里,这座承载着法治初心的巴士,穿梭于长三角民办高校与

中小学,让法治精神伴随青春创意走遍校园。

本次巡展由上海市松江区司法局、上海视觉艺术学院联合主办,通过“法治宣传大巴进校园”等形式,精选大赛十年(2015—2025)优秀获奖作品,在长三角地区进行巡回展示,旨在以视觉艺术为载体,营造校园法治文化氛围,提升

全民的法治意识和实践能力。

一幅幅主题鲜明、创意新颖的公益广告作品,通过大巴随车电子屏幕和实体展板同步呈现,内容涵盖宪法宣传、网络安全禁毒教育、反诈防骗、生态保护等法治热点,全方位展现了长三角民办高校学子的法治素养与社会担当,让师生在沉浸式观赏中感受法治的力量。